
X. évfolyam, I68. szám. Kedd, november 6. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK. 
eregom, ezk hozdum, vidékre 

1 küldve 

Egész kér - 6 frt — kr. 
mél év. 
Negyvd évre 0 

Egyes szám ára i kr 

s kapható a kindó 
Gross G. lot 

és 
jtödéjében. 

Bérmentetlen k nem 
fogadtatnak c POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI LAP. 

HIRDETÉSEK DIJA: 

3 hasábos ármorndo v. annak 
helye 7 ki. Nagyobb és több- 
szöri hirdetéseknél kedvezmény 

Minden egye es irketeénk után 
még kü 0 kr. bé lyogdij 

Élet ndő. 

Nyilttéri árlamény sora l5 kr. 

Hirdetések és nyílttéri czikkok 
dija előre fizetendő 

DMegjelenik hetenkint háromszor: kedden, csütörtökön és szonabaton. 

HIRDETÉSEK fölvétetnek: Brassóban a kiadól 
Haasenstein és Vogler, Schalek Henrik, — Ber tn gse ez rsankiurtham Daub 

„–- B Mdapesten: 
e 

életek Bernát, Goldberger A. V., Mezei A., Schw. N, 
.. Társa, - Hamburzban: kadek és Liebmann 

— Bécsben: Danneberg J., 
ak hirdetési irodájában. 

rkesztői i a, 

hová a lap zelet részét illető közleé intézendők : 

Brassó, Kolostor-uteza 26. sz. a. 

Felelős szerkesztő : 
Hozsondiai Janos. 

Főmunkatárs : l 
Dr. Létmamnnyi Nandor 

ciohivata ia 
hová az előfizetési pénzek és hirdetési os küldendők : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a 

Az erdélyi róm. kath. státusgyülés. 
Brassó, okt. 31. 

az erdélyi róm. kath. státus legközelebb 

tartott gyülésén történtek fölött nem lehet 

egyszerüen napirendre térni. Mert ha a mon- 

dott gyülésről szóló jelentések csatornája 

csak Ugron Gábor frázisainak öblös han- 

gokban fel-felbuggyanó zavaros árját ve- 

zetné le a feledés csendes tavába s a mint 

szokta, legfeljebb a Györffy Gyula rabulisz- 

tikájának verejtékezéséről szólana, melylyel 

a papi és püspöki kegy reá mosolygó napra- 

forgójának tövét nedvesitgeti: mint már 

annyiszor tettük, egyet mosolyognánk fö- 

lötte. De most a státusgyülésről szóló tudó- 

sitásban sokkal több, sokkal fontosabb ese- 

ményekkel találkozunk. 

Mi is történt ott ? Nem kevesebb, mint 

a kath. autonomia kigunyolása, kompromit- 

tálása. Ultramontán ágaskodás, miközben a 

státus világi elnöke, báró Jósika Sámuel 

ellen inditott s nagy dühvel inszezenirozott 

vakmerő hajszáról lehullott a lepel s be- 

mutatkozott teljes mivoltában a bécsi nun- 

eziatura. A státusgyülésen résztvevő papság 

fényes bizonyságot szolgáltatott arra nézve, 

hogy senki se tekintse egyébnek, mint aka- 

rat nélküli bábnak a püspök és nunczius 

kezében. A többség akarata előtt való meg- 

hajlás, a parlamentárizmus, alkotmány és 

autonómia ezen első törvénye s alapfelté- 

tele arczul veretett és lábbal a sárba tipor- 

tatott. Ugron és ultramontán hada hep-hep 

ujjongással az egyházi gyülés tekintélyét 

gyermekes heczez nivójára szállitották alá. 

A tanácskozás komolyságán érzékeny csor- 

bát ejtettek, mert nem tartották meg a sza- 

bályzatot, mely uj inditványok tárgyalására 

érvényben áll. 

Hasztalan nyilatkozik hát Györffy Gyula 

a beavatkozás és külső hatalomról mondott 

szavai értelmezésére nézve; hasztalan a 

védekezés a tanácskozási ügyrend áthágása 

tekintetében az elnöklő püspök betegeske- 

désével. A győzelem megvan, örülhetnek 

neki az ultramontánok! A gyülés két utolsó 

napján minden ugy történt, a mint ők akar- 

ták és irányitották. Bemutatták a maguk 

alkotmányos érzületét s nem bizonyultak 

eléggé érettnek szélesebb körü autonomiára. 

Mert mily szép s hazafias lesz az a 

kath. autonomia, ha a bécsi nunczius dik- 

tálja benne a határozatot ! Minő önkormány- 

zat, ha az önálló vélemény ellen hajszát 

inditva, püspök és papjai szövetkeznek ka- 

paszkodó fiskálisokkal, nekikeseredett haza- 

fiakkal szavaznak, mintha Bécsből dróton 

rángatnák őket. S teszik ezt jókedvvel, 

hep-hep ujjongással, tanácskozási szabály s 

a legelemibb alkotmányos törvény föl sem 

vevésével. 

De vajjon meggondolták-e, a mit tet- 

tek ? A közvélemény az erdélyi róm. kath. 

státus önkormányzatát tekintette annak a 

magnak, melyből a kath. autonomia terebé- 

lyes fája felnövekszik. S ime, kétséget tá- 

masztottak ama mag csira- és életképessége 

felől. 

Az egyházpolitikai viták egész folyama 

alatt kedvencz vesszőparipája volt az auto- 

nomia Ugronnak és jeles társainak. Már 

akkor gyanus lett ez a kiváló előszeretet, 

s ki-ki találgatta, hogy mit ért e tábor az 

önkormányzaton ? Könnyen rájöttünk, hogy 

a hatalmat, vagyont, az egyházi és iskolai 

alapokat óhajtják minden kormányi felügye- 

let s befolyás alól kivonni s az autonomia 

köpenye alá burkolva eltulajdonitani. S ime, 

most szép bizonyságot adtak a jelen státus- 

gyüléssel e jó urak arról is, hogy megvan 

a szándékuk, politikai testületeket mint meg 

annyi várakat alkotni az egyház sánczainak 

védelme alatt, honnan az ország liberális 

közvéleménye ellen handabandázzanak, s a 

nekik nem tetsző szabadelvü egyházpoliti- 

kai törvényjavaslatokra rozsdás flintáikból 

még egyszer rápuskázhassanak. 

De nem addig van, jó urak! Ha már 

az az aránylag szegény s részben állam- 

segélyből éldegélő erdélyi róm. kath. státus 

gyülése ilyet cselekszik: mit merhetne ha- 

sonló szervezet és körülmények közt a ha- 

talmas, az anyagiakban is gazdag magyar- 

országi ? Köszönjük nektek, jó urak, hogy 

erre felhivtátok a közfigyelmet. 

Ugyanebben az időben a pénzügyi bi- 

zottságban is előfordult a kath. autonomia. 

A miniszterelnök erre vonatkozó válasza az 

volt, hogy ez ügy nagymértékü meggondo- 

lást és körültekintést igényel, hogy az arra 

vonatkozó törvényjavaslatot előterjeszthesse. 

Megnyugtató, bölcs válasz, mit minden — 

TÁmROZA. 
III. Sándor ezár mint trónörökös. 

III. Sándort nem trónörökösnek nevelték. 
Husz éves volt és már minden remény nélkül ar- 
ra, hogy a trónra jusson, tisztán katonai nevelés- 

ben részesült s egyszerre trónörökös lett, a nél- 
kül, hogy az uralkodás nehéz tudományába elő- 
legesen beavatták volna. Pótolnia kellett az elmu- 
lasztottakat és ez kétségtelenül nagy és nehéz fel- 
adat volt. 

És e lázas tanulás közepett egy robb nás 
reszkettette meg Oroszországot, a robbanás nyo- 
mán édes atyja összeroncsolt véres teteme hevert 
az ifju czárevics lábai előtt. 

Atyja meggyilkoltatása egész valójában meg- 
megrázta III. Sándort és olyan mély benyomást 
tett rá, hogy annak nyomai teljes életében meg- 

maradtak lelkében. 

A merénylet után viharos párttusák szinhe 
lye lőn Oroszország és e tusák mai napig sem 
csendesültek el teljesen. 

Mint általában történni szokott, az elégület- 
len és eddig elnyomott elemek igyekeztek a hely 
zet uj urához férkőzni, hogy őt eszméiknek meg- 
nyerhessék. 

: 

: 
: 

lamait megőrizte és gyakorta kifejezésre juttatta 
még olyan időkben is, a mikor a kor áramlata 
nem kedvezett a szabadelvü érzelmeknek. 

Az ó-orosz nemzeti párt, melynek Atsakow és 
Katkow voltak a főkolomposai, természetesen vak 
gyülölettel volt eltelve ez irány ellenében és gyü- 
löletük főként a liberális szellem két előlarezgsa 

Malojew és Suvalow 
összpontosult. 

ly 

Malujew ellen Tsikalow, az 1867-68-as in- 
séges esztendő egyik „inség-kormányzó"-ja mü- 
ködött nagy sikerrel. Eszközül a czárevics megté- 
vesztését használta fel. Kieszközölte, hogy a trón- 
örökös levelezésbe lépett Atsakowal. E levelek a 

titkos rendőrség kezei közé kerültek és a czáre- 

III. Sándorról tudva volt, hogy liborális haj- 

vics Suvalowval szemben rendkivül kényes hely- 
zetbe került. 

Ezek az intrikák okozták, hogy egy jó ideig 
ugy látszott, hogy a czár és a trónörökös között 
állandó, folytonos ellentét uralkodnék. 

Kieszközölték az intrikusok azt is, hogy 
Gambetta néhány lelkes hive egy időben meghall 
gatásra talált a czár fiánál, - a kommuné és az 
1871. májusi események azonban egyszerre véget 
vetettek ezeknek a befolyásoknak, -- abbólaz e- 
lentétes oppozicziónális helyzetből azonban, me y- 
be belé hajszolták – oezuttal sem tudott kiszaba 
dulni a trónörökös. 

Az orosz-török báboru még növelte az ellen: 

tétet az atya és a fiu között. A háboru eredmé 
nye egy sulyos veszteség és egy nagy kiábrándu- 
lás volt. Biztató kezdet után a csapások egész 
özöne következett. A czárevics jól tudta, hogy a 
hadvezetőség ellen emelt panaszok és vádak csak 
arra szolgáltak, hogy a csatatér mulasztásait és 
veszteségeit leplezzék, vagy érettük a felelőssé- 
get valakinek vagy valakiknek a vállaira nehe- 
zitessék. 

Látva és tapasztalva a háboru borzalmait, a 
melyeknek közvetlen tanuja volt, nyilatkozatai 
mély pesszimizmusra mutattak. Hogy azonban ez 
a pesszimizmus teljes mértékben jogosult volt, a 
a későbbi események igazolták. A san-stefanoi 
egyezményt széttépte a berlini kongresszus, a me- 
rényletek egymást követték, páni félelem lepte 
meg a fővárost és a vidéket egyaránt s mintha még 
nem volna elegendő mind e csapás: a felháboro- 
dást, melyet a czár kettős házassága keltett, egyre 
szélesebb rétegekben nyilvánult és rendkivül mé- 
lyen sértette a fiatal trónörököst, kinek ez a tény 
legnemesebb és legmelegebb érzelmeit támadta meg 

Ily megrázó események nagyon alkalmasak 
arra, hogy a legerősebb és a leghatározottabb jel- 
lemek lelki egyensulyát is megzavarják III. Sán- 
dor azonban soha sem volt ilyen karakter. Husz 
éves korától egy oly hivatás nyomása alatt ál- 
lott, melynek betöltése tulhaladta ereét és é 

zettségét,
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hazájáb és szabadságát igazán szerető - 

hazafi örömmel vehet tudomásul. 

Az erdélyi státusgyülésnek ez a tanu- 

sága, csak ennyi a pozitiv eredmény. 

Egy róm. katholikus. 

II. Miklós czár politikai iránya. 
Londonból diplomácziai körökből eredő 

levélben lord Salisbury volt miniszterelnök 

és külügyminiszter nyilatkozatait Miklós czár 

reformbarát és békés, türelmes karakteré- 

ről közlik a „Pester Corr.*-eczel. 

A vwalesi herczeg legidősebb fiának, a 

yorki herczegnek családjában, a ki iránt 

Miklós czár mindig testvéries, benső hajlan- 

dóságot mutatott, oly ismeretesek Miklós 

czár személyes, korszerű humánizmus által 

befolyásolt hajlamai, mint akár a vallási 

türelme és előrehaladó felfogása által kitünő 

angol uralkodó csalál bármely tagjának 

gondolkozásmódja. Ebből a családi körből 

kiszivárognak most az akkori trónörökös 

nagyherezeg korábbi nyilatkozatai, a melyek 

ma nagy jelentőséggel birnak. Miklós czár 

ugy beszél angolul, mint egy született an- 

gol. Ő maga mondta egy alkalommal, hogy 

az angol gentleman nyilt igazságszeretete 

oly rökonszenves előtte, hogy ezért hajlott 

legáb angol tanitóihoz. 

Ág amgol belső politikát és önkormány- 

zatol ismeri és nagy bámulója az angol nép 

szervezett jótékonysági érzékének. Hrről 

mindig kimeritő felvilágositást adatott ma- 

gának Staal londoni orosz nagykövet által. 

Az angol rábe, közül legjobban meg 

tudja érteni a tory- neformereket, a kik 

konzervativ kaapék akarnak javitani. 

Miklós czár angol- és németországi ro- 

konaica felőle alkotott igen kedvező itéle- 

tükbeni megegyeznek azzal, a mi az angol 

külügyi hivatalban a pétervári angol nagy- 

követség régibb jelentései alapján a fiatal 

czárról az európai békére előnyös és Orosz- 

A legellentétesebb irányzatok által sodorva 

s csalódva mindabban,a mit nagynak, jónak és 

erősnek hitt; kizárva az ügyek vezetésétől, a mi 

pedig élete hivatását képezte volna és helyzeté- 
zete által még attól is megfosztva, hogy 

ittjeilvel megoszsza, kodélyét hovato- 

vább elfogta a kétely, a bizalmatlanság, mely 

első s0iban önmaga, saját tehetsége, képessége és 

hivatottsága ellen fordult. 
Az1881. márcz. 1-iki katasztrófa thdvelévő- 

leg éppen azon a napon történt, a melyen II. 
Sándor három jeles minisztere tanácsára elhatá- 
rozta, hogy egy his ogázes mely egyes vi- 

déki tart ől alakulna. 
A bermba tehát, mely roncscsá szakgatta IIL 

Sándor téstét, egyuttal az alkotmányos, liberális 
feltetés első elvezetémek alapját is szerterom- 

olta. 
agy rázkódások mindis nagy átalakulással 

járnak. S mert a katasztrófa pillanatában éppen 
a liberális, : az alkotmányos irány volt emelkedőe 

ben, — tes, robbe után 
ellenl áramlat jutott felszinre. 
Az udvarnál, a katonaságnál és a hivatalok- 

ban már elnyomás alá kerülő, de még mindig ha: 

talmas reakcziónárius szellem egyszerre felszaba- 
dult és kör ülhullámozta az uj uralkodót. 
aAz all yos élet csirái menten kipusz- 

syaz első lépés egy nagy lépés volt - 
edut asághoz, az abszolutiz- 

anás 

az 

ándor rónra lépett mit sem é zve, 

bóől, telve kételyiyel önmaga, - bizalmatlanság- 
gal képességei — és a tehetetlenség érzetével hi 

vatásával szemben. 

nyugati kultur fejlődés ár annta 

ország belső nyugalmára javulást igérő eddig- 

elé ismeretes. 

Arra, hogy II. Miklós czár reformbarát ! 

és atyjánál még nagyobb mértékben eszmé- 

nyi becsvágya, hogy megszerezze magának 

egy békefentartó uralkodó európai hirnevét, 

— mint bizonyitékra, egy hitelesnek állitott 

nyilatkozatára hivatkoznak, melyet tavaly, 

utolsó látogatásakor tett királyi rokonai 

körében. Ez a nyilatkozata szóról-szóra igy 

nangzik : 

„Magunknak van mindig szükségünk a 

békére, mert a belső békét is szerveznünk 

kell az orosz népben." 

II. Miklós czártól az európai béke fen- 

tartását várja a czivilizált világ; népei pe- 

dig az orosz birodalom belső reformjának 

jótékony politikáját reménylik tőle. A nyi- 

latkozatot, melyet II. Miklós czár még trón- 

örökös nagyherczeg korában tett, ma támasz- 

pontképen magyarázzák arra nézve, hogy 

a mit Miklós Alexandrovics trónörökös 

fennebb idézett nyilatkozatában igért, II. 

Miklós, immár minden oroszok czárja, 

hiven fogja teljesiteni. 

Belföld. 
* A költségvetési vita november 12- én kezdő- 

dik a képviselőházban. A bizottsági tárgyalások 
után itélve, azt lehet remélni, hogy a költségve- 
tést az idén jókor fogják letárgyalni. Mivel kul- 
turális és közgazdasági rényok kielegításétől, a 

kodva van, 
alkalmat 

mennyire ezek n 
a költségvetési 
élesebb vitára. 

javaslt alígha ad 

A elé méz ageyee ísi biróság. A közigazga- 
birásk ó törvényjavaslat végle- 

ges szövegezését miár megállapitotta a törvény- 

javaslat tárgyalására kiküldött képviselőházi bi- 
tikártak szövegező albizottsága. A törvényjavas- 
latra vonatkozó részletes bizottsági jelentést Latkó 
czy Imre előadó legközelebb a ház elé terjeszti s 
e jelentés alapján maga a törvényjavaslat köz- 
vetlenül a költségvetési törvény megalkotása után 
országgyülési elintézés alá kerül. 

ási 

* Az evangélikus zsinat. Az ágostai evangéli- 
kus egyház országos zsinatának hatodik űlésszaka 
nov. 6-án kezdődik. Ezen a zsinaton hirdetik ki 
a királyi megerősitést nyert három törvényt, to- 

vábba tárgyalni fogják az inditványokon kivül a 
gazdasági bizottság zárójelentését. A határozatho- 
zatalra kerülő inditványok közt fontosak: hogy 
az uj törvény értelmében már megválasztott egye- 
temes felügyelót kivéve, rendeltessék el az uj 
tisztviselők választása; az ujonan alakitott du- 
náninneni egyház kerület köteleztessék záros ha- 
táridő alatt alakuló közgyülésének megtartására; 
mondja ki a zsinat, hogy az egyházmegyék és az 
egyház kerületek közigazgatásánál és a hatóságok 
közgyülésén az állam nyelve használandó. 

Köülföld 
* Az orosz trónvált készül a 

nagy temetésre s a kültöld országai z mul- 
ják felül a részvét impozáns kifejezés sében Érde 

kes nézni Páris és Berlin vetélkedését és bee 
eldönteni, melyik a tüntetőbb részvét: a francz a 
hadseregé-e, mely a czár lábaihoz teszi le a mély 
fájdalom hódolatát, vagy a német császáré, a ki 
rendeletben ünnepli drága barátjának, az európai 
béke legőszintébb p: átrónusának emlékét és a re- 
kviem napján a czár német ezredének zászlaját 
az orosz n gyherczegségre küldi. Nagyfontosságu 
az a meleghangu távirat, melylyel az uj czár Fer- 
dinánd bolgár ejedelem részvétét megköszönte. 
Péterváron nagyban teszik a készületeket, hogy 
a czár temetése minél impozánsabb legyen. A 
gyászünnep után aztán majd az öröm ünnéepe kö- 
vetkezik: az uj czár esküvője Alice herézegnő. 
vel, ki már áttért az orthodox hitre. 

jlitják Pétervára. A holttestet előbb az Észak esl 

Az elhunyt czár tetemét november 4. én fog- 
a Szent Péter és Pál székesegyházban Péter- 

ott örök nyugalomra helyezni, Livádjában a 
eletetemet bobalzsamozták. november 6-án szá- 

laga nevü császári yachtra viszik és az egész 
feketetenger hajóraj impozáns kisérete mellett 
Odesszába szállitják. Udvari gyászvonat viszi in- 

nen tovább Kievbe és Moszkvába és mindegyik 
helyen egy egy napig közszemlére teszik. Azután 
Pétervárra szállitják. Itt a tetem a si 
tételt megelőzőleg Régy an lesz közszemlén 

* A bolygár felirati vita. A felirati vitánál több 
képviselő azt a kérdést szándékozik fölvetni, 
vajjon a kamara többsége valósággal az orosz- 
barát politikát vallja-e vagy nem, továbbá hogy 
minő állást foglal el a kormány a többségnek 
eme meggyőződésével szemben ? Sztoilov minisz- 
terelnök ez alkalommal ki fogja fejteni a kor- 

mány programmját 

* Az uj spanyol minisetérium. A regens ki- 
rálynő az uj miniszteri listát helybenhagyta. A 
kabinet a következőképpen alakult meg: Minisz 
terelnök tárcza nélkül: Groizard; pénzügyminisz- 
ter: Amos Salvador; belügyminiszter: Capdebon ; 
hadügyminiszter: Lopez Dominguez; gyarmat- 
ügyi miniszter: Abarzura; igazságügyminiszter : 
Maura; közmunka- és közoktatásügyi miniszter : 

Puigcerver; tengerészeti miniszter: Parduin. Az 
uj miniszterek már letették a hivatali esküt. 

Milán volt It király ! fondorkodásai. 
A tény, hogy Milán volt király folyton bele- 

avatkozik a szerb kormányügyekbe, továbbá az k 
ezzel legszorosabb összefüggésben lévő államve- 
szélyes fondorkodások minden józan kormányzási 
rend ellen az idevaló és a bécsi kormánykörökben 
már régóta minden részleteikben ismeretesek 
voltak. A „P. Corr. , a mely erről ugyanabban a 
régmult időben, a dolognak Szerbiára nézve saj- 
nálni való minden részletében, tudomást nyert, 
csupán a monarchikus elv iránt való tiszteletből 
és Szerbia ifju királyára való tekintetből állt el e 
részletek közlésétől, mert ebben az esetben majd 

nem lehetetlen volt, tisztán politikai kérdéseket a 

szerb uralkodóház családi életében előfordult ese- 
ményektől különválasztani. De most, mikor Milán 
exkirálynak ismét sikerült egy oly miniszterelnö- 
köt eltávolitani, a ki Szerbiára nézve nélkülözhetet- 
lenné lett pártnélküli minisztériumot akart meg 
valósítani, lehetetlen ebben a kényes kérdésben 
elhallgatni az igazságot ezekről a Szerbia létezé 
sére és jövőjére áldatlan eseményekről. 

A legszigorubb tárgyilagosság megóvása vé- 
gett beérjük ma annyival, hogy idézzük egy ma- 
gas állásu angol diplomata nyilatkozatát, a kitü- 
zetesen ismeri Szerbiát és a Keletet : 

„Szerbiát tönkre fogja tenni Milán eskírály 
törvénytelea beavatkozása és fondorkodása. A jó- 
zan emberi ész törvényeinek kellene Milán exki 
rályt megtanitani, hogy kötelessége időt és szabad- 
ságot engedni a fiatal Sándor királynak, bogybé- 
kében kormányozhasson a magaválasztotta mi- 
niszterelnökkel. Egy országban két király uralko- 
dása mindenütt politikai őrültség (political insa- 
nity), halálos veszedelem magára a királyságra és 
főleg znensskádotigési a kis szerbini vrülstn 

nézve." 
Szerbiát illetőleg - tette hozzá az illető an- 

gol diplomata osztozom egyik kollégám véle- 
ményében, a ki Milán exkirályt Párisban ig 
posan ismerni tanulta. Az európai diplomá ziá 
nézve érvényes marad az alapelv, hogy a 
biai belpolitikába egyáltalán nem avatko 
Szerbia külpolitikájáról többé egyáltalán szó 
lehet mindaddig, a mig Szerbiában a fe iről 

anarchikus ? zür- zavát az ifju Sándor 
ja. Szerbia maga, a n obb ti 

a külföldet lak crak az állami 

okozhat kárt. De ez is szerencsétlenség 

szerb népre. Ha a politikai zür- zavart Szerbiáb: 
egy anonim mellékuralkodás még ább Í 
a külföld bizalma Szerbiával szemben 
rad csak a politikai körökre korlát 
pai haute finance — mint velemi 
kal pesszimistábban fogja megit 
litikai kéveredést (gachis politidue). Egy 

bia, diplom: 

nek; de annál inká bb a k 1földi haute b nerka 

való diplomácziai vi zonynak esetlez fenyege ő



megszakitása, Ez a külföldi haute bandue Milán 
exkirály pénzügyi és politikai megbizhatóságával 
szemben mindenesetre elvből biz lmatlan s elvi 

bizalmatlansága tapasztaláson alapul. 

Tanügy. 
A „Brassómegyei Tanitótestület" közgyülésének 

tárgysorozata. 
Első nap: november hó 9 én. Délelőtt 8-9 óráig. 

A központi választmány ülése a belvárosi ál- 

lami fiuiskola helyiségében. 
9 órakor közgyülés a főreáliskola tornacsar- 

nokában : 
1. ,Hymnus', énekli a négyfalusi E. M. K: 

E. dalkör. 
2. Elnöki megnyitó beszéd. 
3. A mult évi közgyülés jegyzőkönyvének 

felolvasása. 
4. Jelentés a tanitótestület 1892/3 és 1893/4. 

évi müködéséről. 
5. Jelentések a járáskörők paedagógiai mun 

kásságáról és pd. a) Háromfalusi-, b) Krizbai , c) 
Négyfalusi- és d) Brassói vagy központi kör és a 
jelentések rendén felmerült vitatételek tárgyalása. 

6. Bizottságok kiküldése: a) a nyilvános ta- 
nitás meghallgatására; b) a könyv- és irattár, 
c) a testületi közpénztár és d) a testületi alapit 

ványok megvizsgálására. 
Délután 3 órakor. 

T7. Emlékbeszéd Schiopu János volt krizbai 
közs. iskolai tanitó fölött; tartja Szemerjay Károly 

ig tanitó. 
8. Vörösmarty: „Szózat" cz. költeményének 

tárgyalása az el. isk. IV. osztályában. Mintalecz- 
ke, irta és felolvassa Tokaji Erzsébet állami ta- 

nitónő k. a. 
9. A „Segélyező Egyesület" közgyülése az 

igazgatóság által előterjesztendő tárgysorozat 

szerint. 
Második nap : nov. 10. Délelőtt 8-9 óráig. 
10. Nyilvános tanitás a belvárosi áll. leány 

iskola III. osztályában a nyelvtanból: tartja Boór 

Jolán tanitónő k. a. 
9 órakor a közgyülés folytatása 

iskolában. 
1l A népiskolai szabadkézi rajz tanitásn k 

nevelési fontossága és módszere. Irta és felolvassa 

Balázs Péter áll. isk. tanitó. 
2. Pénztárnok és könyvtárnok jelentése a 

pénz-, illetve a könyvtár állásáról; s ezzel kap- 
csolatban az egyes bizottságok jelentései a vizs- 
gálatok eredményéről és a nyilvános tanitásról, 
és az ezek rendén esetleg szükségessé válandó 

intézkedések. 
13. Inditványok tárgyalása. 
14 A tisztviselők leköszöné 

csán uj tisztviselők: elnök, két alelnők, titkár, 
két jegyző, pénztáros, ellenőr, könyvtáros és 8 

a főreál 

s ennek kap 

tag meg . 

15. ,Szózat", énekli a négytalusi E. M. K. 

E. dalkör. 

KÜLÖNFELEK. 
— Uj vizsgálóbirák. Az igazságügyminiszter 

az 1891. évi XVII. t.-cz. 83. §-a alapján a brassói 
kir. törvényszék területére vizsgálóbiróul: Azzt 
Mihály kir. törvényszéki birót ; állandó helyette- 
séül pedig Papp Péter kir. törvényszéki birót 
nevezte ki. 

Felebbezésl tanács a brassói törvény- 

széknél. Folyó hó 1-től lépett életbe az uj sommás 

eljárásról szóló törvény. Ezentul a hozandó sommás 

itéletekben többé nem az iratok rideg szava sze- 
rint fog a biró a- felebbezésben itélni, hanem a 
közvetlen benyomás fog irányadóul szolgálni; a 
poros szürke akták helyett a biró meggyőződése 
fog dönte erek többé nem fogják másod- 

fokban a királyi itélő táblák munkáját szaporitani, 
hanem a törvényszékekhez megy elebbezés, 
a hol szóbeliség közvetlenség mellett fog a és 
birói tanács itélni. Törvényszékeinknél a felebbe- 
zési tanács tagjai Ponory Sándor elnöklete alatt: 

roly törv. 

Brennerberg Gyula kir. tábla-biró és Kovács Ká- 
biró. Törvényszéki elnökünk széles körü 

tapasztalata és jogismerete, valamint biráink ügy- 
buzgalma és igazságszeretete elég garancziát nyujt 
a perlekedő feleknek. 

egy Brassóban felállitandó árvaház alaptőkéjének 
gyarapitására, szombaton fényesen sikerült estélyt. 
rendezett. Ött voltak: Maurer Mihály es. kir. ka- 

Piknik. A római kath. jótékony nőegylet 

E 671. lap. 

marás főispán, Kerczeg tábornok a tisztikar élén, 
Möller apát-plebános és számos előkelőség. Jól 
esett látnunk, hogy vallás különbség nélkül tár- 
sadalmunk minden rétege részt vett. Vacsorára 
szép hölgyeink olcsó áron izletes ételekkel ked- 
veskedtek, a helybeli katona zenekar pedig jó 
darabokkal édesitette a jó kedvet. A vacsora után 
következő kedélyes tánczmulatságnak a reggeli 
órák vetettek véget A tiszta jövedelem — mint 
halljuk — a 300 frtot meghaladta; igy tehát a 

l Rendőri hir. Találtatott egy női zsebóra, 
mely a városkapitányságnál átvehető. 

A forradalom fia. Ezen czim alatt emlé- 
kezik meg a „Tribuna" Kossuth Ferencz haza- 
jöveteléről és az üdvözletre adott feleletéről. Mi 
természetesebb mint az, hogy a ,„Tribuná"-nak 
sehogy sem tetszik a fényes, a meleg fogadás és 
ezt kérdezi: „A ki őszinte hazafi, maradhat-e ér- 
zéketlen ily szomoritó látmány szemléleténél? A 
Kossuth fia a forradalom evangyéliumát hirdeti. 
És k a törvények, az államhatalom, a 

kedves háziasszonyok megnyugvással pil 

sok fáradozásaik után, a megérdemelt szép siker 

babérain. 

— Uj gyalogsági laktanya épitése forgott 
szóban a városi képviselet mult szerdai gyülésén. 
Azaz hogy direkt határozat az épités iránt nem 
hozatott, de utasittatott a tanács, hogy lépjen al- 
kuba a fekete-utczai kaszárnyával határos és az 
Első erdélyi bank tulajdonát képező ingatlanok 
megvétele iránt, hogy egy a katoni követelmények- 
nek megfelelő uj laktanya épittessék. 

— Az iparos ifjak vasárnapi előadása (, A 
kintornás család") általában megfelelt a hozzákö- 
tött várakozásoknak s ugy az erkölcsi siker, mint 
az anyagi eredmény kielégitheti a fáradl tl 
rendezőséget. Első helyen emlitendő Rozeondai 
Mari k. a, ki a Juczika szerepét a maga egész 
kedvességéban érvényre juttatta s élénk játéká- 
val a tapsokkal nem tukarkodó közönséget ugy- 
szólva elbájolta. Hangja ugyan nem terjedelmes, 
de ügyesen tud vele bánni s dalaival is zajos tap- 
sokat, ujrázást aratott. Melléje sorakozik Sztréba 
Anna k. a., ki a Mari szerepét kifogás nélkül, 
helyenkint drámai erővel interpretálta, ugy hogy 
a felzugó tapsok mellett a szemekbe szökellő kö- 
nyek voltak legszebb bizonyitékai művészi játé- 
kának. Ináncsi Vilma k. a. szintén kivette a maga 
részét a sikerből, bár hatásosubb lett volna, ha a 
komikum mellett a kellő komolyságot is érvényre 
juttatja Husvéth M. kisasszony a Cziteráné rö 
vid, de hálás szerepét komaasszonyával, Kókáné- 
val együtt (Binder V. k a) sikerrel oldotta meg, 
mig Roth M. és Ináncsi M. k. a.ok csinos cseléd- 
lányokat alakitottak. 

A férfi szereplők közül első helyen áll Rod 
zievits Simon, kit közönségünk már ismer; nincs 

is sok mondanivalónk róla, csupán annyi, hogy 
a Sanmu molnárinas minden szava, minden moz 
dulata zajos tetszéssel találkozott. Háry János a 
Laczi szerepét játszta és ki is domboritotta azt 
kellően, csupán az énekre nem volt disponálva, 

a miért az első kisérlet után a következő dalokat 
el is hagyta; játéka azonban igy is elismerést ér 
demel. A Schmidt Sándor „potya fiskálisa' ere- 
deti alak volt, mely a közönséget folyton derült- 
ségben tartotta s becsületére válik a szereplőnek 
A vasuti bakter Csiby Károlyban jó személyesíitőre 
talált; ő ugyan saját felfogása szerint alakitotta 
a különben pesszimista karaktert, de az elért si- 
ker azt bizonyitotta, hogy helyesen, mert ez volt 
az igazi bakter. Kelemen Béla mint Pergő igen 
jól beletalálta magát a kedélyes öreg szerepébe 
s e zsánerben igazán megbecsülhetetlen erő. 

Györffy Lajos (1. kocsis) és Tóth József (paraszt 
legény) egy egy rövid dalban mutatták be jó és 
csengő hangjukat, mely jövőre nézve biztató jel Fuvó 
nehéz szerepét Kiss Mihály sikerrel oldotta meg. 

Ferencz, Vincze Ferencz, Ilkei Dénes, 
Takó Károly és Balogh István is apróbb szerepeik- 
Den hozzájárultak az összjáték sikeréhez. Szóval 
az előadás teljes sikert aratott, mit nem zavart 
még a czigány által elkövetett hiba sem, mert az 
erélyes primadonna rendbehozta azt is. Mi csak 
gratulálhatunk az iparos ifjaknak az elért szép 
sikerhez és sok ahhoz hasonlót kivánunk. - Elő- 
adás után tánczra kerekedett az ifjuság s nem 
förődve a kellemetlen porral, jókedvvel rugta a jó 
csárdásokat reggelig. 

ö
 

Vonatkisiklás. Vasárnap este a zernesti vo- 
nat két kocsija a zernesti és fővonal torkolatánál 
kisiklott s ezáltal a fővonal elzáratott, y 
a közlekedés csak átszállással volt 
ges. A kisiklás oka valószinüleg az volt, hogy a 
váltó sinei közé egy darab kő került; a mozdony- 
vezetőt nem terheli mulasztás. Emberéletben nem 
is történt kár; a mozdonyon okozott serülés azon- 
ban — ugy halljuk – mintegy 4000 Írton lesz 
csak kigyógyitható. 

Faneműek szállitása. A brassói kereske- 
delmi és iparkamara irodájában az érdekelt körök 
a m. kir államvasutak igazgatóságának mühelyi 
fák (erdei bükkfadeszka, vágott luczfenyőfa, vá- 
gott vörös fenyőfa, erdei bükkfapalló, diófapalló, 
hársfapalló, luczfenyőpalló stb) szállitására vo- 

natkozó pályázati hirdetményét megtekiuthetik. 
Az ajánlatok f. é. november hó 94-éig beterjesz- 

tendők. 

Halandóság. Brassóban az október 21-től 
Tig terjedő hét alatt 8 személy halt el és pedig g 

difteritiszben 1, tüdővészben 1, szerencsétlenség 
következtében 1 és más betegségekben ö. E szerint 

1000 lélekre évenkint 126 halálozás esik. 

kormány és szivében talán az is ezt kiáltja : Ave 
Kossuth 1" - Nem folytatjuk tovább az idézést, 
ebből is kiveheti az olvasó a bizánczi alakosko- 

dást. 
— Halálozás. Sipos Mihály czimfestő, váro- 

sunk ismert alakja, folyó hó 5-én 57 éves korá- 
ban elhunyt. Temetése szerdán délután lesz a bo- 
lonyai magyar lutheránus temetőben. Béke poraira ! 

Behozatali tilalom. Galicziinak Bohozo- 
dezányi, Kalusz, Kolomea, Moszowi Nadworna, 
Podhálee, Sniatyn, Stanislau, Chrzanov, Wielicska 
közigazgatási kerületei és Krakkó városa is hiva- 
talosan kolerafészkeknek nyilvánittatván ki, a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter a m. kir. bel- 
ügyminiszterrel egyetértőleg Galiczia és Bukovina 
némely kerületéből és községéből származó árukra 
nézve elrendelt behozatali tilalmat a fent felsorolt 
kerületek és város proveniencziára is kiterjesz- 
tette. 

— A haza meg van mentve. A „Tribuna" 
mondja ezt azon alkalomból, hogy a Bukarestből 
Lugosra küldött nyomtatványokat elkobozták. 
Természetes, hogy ezt gunyból vágja oda, miután 
nem segithet magán másképpen. 

MHibaigazitás. A Brassói első takarék- és 
önsegélyző szövetkezetnek szombati számunkban 
megjelent október havi torgalmi kimutatásába hiba 
csuszott be, a mennyiben a kiadások utolsó tételé- 
nél nem szept. 29., hanem október 31-ike kell, 

legyen s ennélfogva a kérdéses passzus igy 
olvasandó : Pénzkészlet okt. 31-én 1681 frt 33 kr. 
A helyes kimutatást különben mai számunkban 
közöljük. 

Farkasok garázdálkodása. A néphit azt 
tartja, hogy ha a farkasok korán kezdenek garáz- 
dálkodni, akkor kemény tél lesz, a szegény em- 
bernek tehát nem kell örülnie. A farkasok pedig 
már megkezdették a garázdálkodásukat. Aszeno- 
ván, CTemesm.) ugyanis a mult napok egyik éj- 
jelén Bozgan Pávelnek a falu végén lévő tanyá- 
jába betört két farkas és két borjut megölt. Egy 
legény utána lőtt az egyiknek, de tarkas még job- 
ban vérszemet kapott, viszafordult a legényre, ugy, 
hogy ez csak nagy nehezen menekülhetett meg. 

— sSzállitás. A m. kir. államvasutak igazga 

tósága az 1895. évre szükséges anyagok és lel- 
tári tárgyakról szerkesztett előirányzata a brassói 
kereskedelmi és iparkamara irodájában az érde- 
keltek által betekinthető. 

- Nyilvános köszönet. Az iparos itjak egy- 
letének november 4-iki szinelőadása alkalmával 
a következő felülfizetések történtek: Rozsondai 
János elnök 2 frt, Józsa Mihály 1 frt 30 kr, 
Holló Albert, Laczina Győző, Szarvas Imre és 
Egy pénzügyőr 20-20 krt. - Fogadják ugy a 
szives felülnzetők, valamint az előadáson részt 
vett diszes közönség is az egyletünk iránti nagy- 
becsü pártfogásért hálás köszönetünket. A ren- 
dező bizottság. 

Fogynak a latin hangok, melyeket Olasz- 
és Francziaországból egyesek Urechiához válasz- 
képen csupa udvariasságból küldözgettek. Elfogy- 
nak elvégre egészen s aztán idehaza értjük meg 
egymást. 

Braillában ajGiol J. Jonitza czég gyarmat- 
és brassói árukereskedése csődöt jelentett be az 
ottani kereskedelmi törvényszéknél. 

Kiadótulajdonos: 
A ny 

Valódi keletindiai tea 
Lovag Channer Mór 

assamii (India) ültetvényéből. 

Csak eredeti csomagban kapható 

ifj.TTÉZ JÓZSEF 
éggemege- és reggeliző helyiségében 

és pedig : 

kilogrammos csomag : 
18 
he - 



674. lap. B R A Ss S 

A cognac- bgvavó közönségnek általános véleménye hogy az 
„ELSŐ ALFÖLDI COGNAC-GY ÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG" 
16 kiáülitáson „első dijjal. kitüntetett különlegességei, nevezetesen: 

BARACZK-COGNAC és BARACZK-SZESZ 
felülmulhatlanul a legjobb s legegészségesebb italok. 

Ezen italokra naponta számos dicsérő és elismerő 
kozat kegie a gyárhoz, melyek közül egyet itt közlünk 

M Első Mtőldi Cognac-gyán rászvénytársaságnak 
Keecskeméten. 

nyilat- 

baraczk-cognac" próbaküldemény kielégitett, jobb mint 
az összes hazai gyártmányok; e vidéken mindenkinek ajánlani 

fogom és már a napokban a gyárhoz. 
1894. junius hó 6-án. 

rudy Gy ula, 
1848-49-iki h 
1848-49-iki honvédegylet elnöke 

KAPHATOK: 
Szentkereszty erea i va. 
Zseidner Gusztávnál, 

Nyir. egyháza. 

uesi Amália urnőnél, Bettozsé Sehul TEurf urnál, Fogaras 
iebl Albert i nrná Szás Vogel Jáno 

Tolitzer József urnál, S Binder Figy es urnál, Medgyes. 
allós Gyula és Társánál Enyed. Weiss Adoli 
érier Lajos urnál, Mühllsteffen Gusztáv, Erzsébet V. 

1 - r Károly rrl Balázafi alva. Zachariás urnál, 
nál, Balá 

d. ger Gerő urná éb Sz- Ujvá ár. 
zilágyi Bela urnál, De 
Kovrig és Fodor rnknal 
Lipovics Ferencz urnál 
Karácsonyi Lajos 
Lugosy Boldizsár 
agy ert D Ján 

Hlachbart Károly dror a Honrik, Bosztroze 
Eszényi J. 5 (5–10) 

nál, Brass só. téz alef mi 
h. 

Ifj 
snde erka T 
sutak Gyuláné, S. Sztb- György. 

Torda. 

urnál, S. sztGyörgy. 
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KIMUTATÁS 
,Brassói Első Takarék- és Önsegélyző Szövetkezet- 

1894. évi ektóber havi forgalmáról. 

Józsa Mihály, 
könyvelő. 

Kelt Brassóban, 1894. évi október hó 31-én. 

Leitinger Tózseá, 
vezérigazgat pénztárnok. 

sevetel. Kiadiaáas. 

Áybtt pénzt. e szB ről 6r 79 olcsönök 64180 11 
Beirási 27551 Takarékletétek . .94B 
Kölcsönök 59724261 Takarékletétek kamataira . 528 
Klesonok manil kamatokból 1628 66] Heti betétek 853 55 
Takarékletétek 5669 19 Heti betétek kam: italra 2154 
Heti betétek bel 105484) Állandó fizetésekre 19466 
Visszleszámitolási számlán 1067497 Visszleszámitolási számlán 665- 
Osztrák-magyar bank che eane Osztrák-magyar bank chedue 
zeml 5900- : zámláján . 6929 04 

Folyó ár 3000 — Visszle számítolási kamatok 45 93 
el ona elkül kifizetett HFolyó számlá 2000- 

Detétek után 20], levonás 1910 Váltó-bélyegre 57 35 
Intési dijakból . az2 13 Nyomtatványokra . 
Nyomtatványokér 27 65 "zleti költség 4967 
Betáblázási költség számlán ö énzkészle okt. 21-én 1681]83 

Összesen Bö8Bő- 55 1 4 Összesen 

Piblinger Ede, 
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BocoOki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
ivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlon savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. azioemt 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára vegrserléssel 5 krajczár. 

Brassóban Weisz Mihály-utcza a szám alatt lévő raktá- 
romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. Tisztelettel 

cerk a ozset 
s kezelőj 

160 (51-100) Bodok reg ye.) 

168. szám. 
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Brassó, nyomatja és kiadja 


